
CENTRUL PENTRU
COMBATEREA CRIMELOR

ECONOMICE ŞI CORUPŢIEI AL
REPUBLICII MOLDOVA

CENTER FOR COMBATING
ECONOMIC CRIMES AND

CORRUPTION
REPUBLIC OF MOLDOVA

RAPORT DE EXPERTIZĂ ANTICORUPŢIE

asupra nivelului coruptibilităţii proiectului

hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea Reglementării
tehnice "Cerinţe de calitate şi comercializare pentru fructe şi

legume proaspete

I. EVALUAREA GENERALĂ A PROIECTULUI

1. Evaluarea fundamentării proiectului
1.1 Fundamentarea generală a proiectului

a. Autor al proiectului de act normativ este Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare.

b. Categoria actului normativ propus este hotărîre a Guvernului, ceea ce corespunde art. 102 din

Constituţie, art. 10 din Legea privind actele normative ale Guvernului şi ale autorităţilor publice

centrale şi locale nr. 317-XV din 18.07.2003.

c. Scopul promovării proiectului. Prezentul proiect este elaborat în conformitate cu pct. 2.4. (28) al

Planului de acţiuni Uniunea Europeană – Republica Moldova privind aproprierea de practicile

administrative şi legislative ale UE şi internaţionale privind standardele, reglementările tehnice şi

evaluarea conformităţii şi cu Legea nr. 420-XVI din 22 decembrie 2006 privind activitatea de

reglementare tehnică.

Conform prevederilor prezentului proiect se stabilesc cerinţe de calitate şi comercializare după

condiţionare şi ambalare pentru fructe şi legume proaspete, destinate livrării către consumatori în

stare proaspătă.

În aceeaşi ordine de idei, este necesar de a menţiona că prezentul proiect stabileşte cerinţe generale

de comercializare pentru toate fructele şi legumele proaspete, precum şi cerinţe specifice pentru un

anumit grup de fructe şi legume proaspete. Produsele care nu fac obiectul unor cerinţe de

comercializare specifice trebuie să se conformeze cerinţelor generale de comercializare.

Cerinţele stabilite pentru fructe şi legume proaspete sînt elaborate în baza Legii nr. 420-XVI din 22

decembrie 2006 privind activitatea de reglementare tehnică, Legii nr. 78 – XV din 18 martie 2004

privind produsele alimentare, Hotărîrii Guvernului nr. 1345 din 24.11.2006 cu privire la armonizarea

legislaţiei Republicii Moldova cu legislaţia comunitară şi Hotărîrii Guvernului nr. 996 din 20 august

2003 despre aprobarea Normelor privind etichetarea produselor alimentare şi Normelor privind

etichetarea produselor chimice de menaj.

Odată cu intrarea în vigoare a prezentei Hotărîri, urmează a fi abrogată Hotărîrea Guvernului nr. 957

din 21.08.2007 cu privire la aprobarea Reglementării tehnice „Fructe şi legume proaspete destinate

consumului uman ca atare”.

Prezenta Reglementare tehnică este armonizată cu prevederile Regulamentului (CE) nr. 1221/2008 al

Comisiei din 5 decembrie 2008 de modificare a Regulamentului (CE) nr. 1580/2007 de stabilire a

normelor de aplicare a Regulamentelor (CE) nr. 2200/96, (CE) nr. 2201/96 şi (CE) nr. 1182/2007 ale
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Consiliului în sectorul fructelor şi legumelor privind standardele de comercializare.

Cerinţele de calitate şi prezentare ce vor fi stabilite în prezentul proiect pentru fructele şi legumele

destinate livrării către consumatori în stare proaspătă sunt necesare prin aplicarea unui sistem

concret, amplu şi detaliat întru realizarea exportului/importului în/din statele membre ale Uniunii

Europene, ţinînd cont de Regulamentul (CE) nr. 55/2008 al Consiliului din 21 ianuarie 2008 de

introducere a unor preferinţe comerciale autonome pentru Republica Moldova, dar şi a comercializării

pe pieţele naţionale.

Totodată, autorul susţine că este în interesul atît a producătorului, cît şi a cumpărătorului de fructe şi

legume proaspete să cunoască cerinţele obligatorii de calitate şi comercializare stabilite pentru

fiecare produs.

Aprobarea cerinţelor de calitate şi comercializare pentru fructele şi legume proaspete, precum şi,

armonizarea lor cu legislaţia europeană va duce la sporirea responsabilităţii producătorilor şi

asigurării calităţii produselor proaspete către cumpărători.

d. Suficienţa argumentării. Argumentele invocate de autor în nota informativă justifică necesitatea

promovării proiectului.

e. Compatibilitatea cu legislaţia comunitară şi alte standarde internaţionale. Proiectul este

compatibil cu legislaţia comunitară şi standardele internaţionale în domeniu.

1.2 Fundamentarea economico-financiară a proiectului

Implementarea proiectului nu presupune cheltuieli financiare suplimentare.

1.3 Analiza impactului de reglementare a proiectului

Proiectul a fost supus analizei impactului de reglementare, în conformitate cu prevederile Legii cu

privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nr. 235/20.07.2006.

1.4 Promovarea sau prejudicierea intereselor de grup ori individuale, în lipsa unei justificări a

interesului public

Prevederile proiectului nu promovează şi nu prejudiciază careva interese de grup sau individuale în

detrimentul interesului public.

2. Evaluarea compatibilităţii proiectului cu standarde anticorupţie

Prevederile proiectului nu necesită a fi evaluate prin prisma standardelor anticorupţie internaţionale.

Asigurarea transparenţei în procesul decizional. Proiectul întruneşte cerinţele impuse de

prevederile Legii privind transparenţa în procesul decizional nr. 239-XVI din 13.11.2008.

II. EVALUAREA ÎN FOND A PROIECTULUI

1. Formulări lingvistice ambigui
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Textul proiectului corespunde tehnicii legislative şi normative, regulilor limbajului şi expresiei juridice.

2. Conflicte ale normelor de drept

Nu sînt identificate conflicte ale normelor de drept, capabile să genereze coruptibilitate.

3. Norme de trimitere, de blanchetă şi norme în alb

Nu sînt identificate norme de trimitere, de blanchetă şi norme în alb, capabile să genereze

coruptibilitate.

4. Discreţii excesive ale autorităţilor publice

Nu sînt identificate discreţii excesive ale autorităţilor publice, capabile să genereze coruptibilitate.

5. Cerinţe excesive pentru exercitarea drepturilor persoanelor

Nu sînt identificate cerinţe excesive, care să depăşească cadrul rezonabil pentru realizarea drepturilor

sau obligaţiilor subiecţilor vizaţi.

6. Accesul limitat la informaţie, lipsa transparenţei

Textul proiectului nu necesită a fi evaluat prin prisma accesului la informaţie sau asigurării

transparenţei.

7. Lipsa sau insuficienţa mecanismelor de control

Implementarea prevederilor proiectului nu presupune aplicarea cărorva mecanisme suplimentare de

control.

8. Responsabilitate şi sancţiuni necorespunzătoare

Proiectul nu implică careva reposnabilităţi şi nu necesită referinţe exprese la responsabilitate şi

sancţiunile aplicate pentru încălcarea prevederilor sale.

Expertiza a fost efectuată în temeiul Regulamentului cu privire la organizarea procesului de efectuare

a expertizei anticorupţie a proiectelor de acte legislative şi normative nr. 977 din 23.08.2006, în

condiţiile Metodologiei de efectuare a expertizei anticorupţie a proiectelor de acte legislative şi

normative, aprobată prin ordinul directorului Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi

Corupţiei nr. 47 din 03.05.2007, de către

Natalia Cheptea

inspector superior Secţia drept privat

22 Octombrie 2009

Prezentul raport este publicat pe pagina oficială www.cccec.md
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